

660

ВИДА
ОМГУ Го
государственного
университета

Читайте в номере:

С.Н. Бабурин
снова в ОмГУ
(стр. 5)

Отчитывается
ПК сотрудников
(стр. 6-7)

Представляем
стипендиата
(стр. 3)

Прогноз Бориса
Осипова
(стр. 2)

Ура!
Татьянин День!
(стр. 4-5)

ХРИНОВОСТИ
ХРОНИКА И НОВОСТИ

Омский УНИВЕРСИТЕТ

ОРГАН СОВЕТА ОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА №3 (325) 4 февраля 2000 г. Цена 50 коп.



КОЛОННУ ФЕВРАЛЬСКИХ ЮБИЛЯРОВ

открывает на этот раз Римма Александровна Котик, уборщица корпуса № 2 (2 февраля). За ней следуют доцент факультета культуры и искусств Валентина Дмитриевна Осипова (12 февраля), заведующая библиотекой Людмила Константиновна Балакина (18 февраля) и сторож гаража Антонина Алексеевна Васильева (25 февраля).

НЕСКОЛЬКО ОТЧЕТОВ

о работе различных подразделений университета было заслушано на первом в нынешнем году заседании ученого совета. С одобрением был высущен оклад декана филфака Н.Н.Мисюрова о перспективах развития факультета. Начата работа по открытию специальности "Русский язык как иностранный", планируется открытие специализации "Реклама", а также аспи-

рантуры по специальности "Литература". Положительная оценка была дана отчетам НОФ (В.И.Гагарин) и ЦДО (Т.М.Ларионова).

В ОЧЕРЕДНОЙ РАЗ

после доработок рассматриваются "Положения" о факультете и кафедре. Первое из них было утверждено в целом, второе вызвало достаточно бурную дискуссию, и рассмотрение этого документа перенесено снова.

НОВЫЕ КОМИССИИ

ученого совета созданы в январе. Это финансово-экономическая (председатель профессор Л.А. Еловиков) и по правовым вопросам под руководством профессора Е.И. Лаврова.

НОВЫЙ СОСТАВ

профком сотрудников и преподавателей ОмГУ избран на отчетно-выборной профсоюзной конференции, состоявшейся 21 января. В ПК вошли О.Ю. Васильева (филологический факультет), Т.М. Ларионова (ЦДО), В.С. Полонинко (экономический факультет), Н.А. Павлова (зам.главного инженера). Председателем ПК вновь избрана В.Е. Шестакова.

К 55-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ

4-5 мая 2000 г. в г.Омске состоится II всероссийская научная конференция "Сибирь: вклад в Победу в Великой Отечественной войне". Ее основными организаторами являются администрация Омской области, Омский государственный университет, Омский филиал Объединенного института истории, филологии и философии Сибирского отделения РАН.

Тематика конференция включает следующие проблемы: экономический и социокультурный потенциал Сибири в предвоенные годы; промышленность, транспорт и работники этих отраслей в военные годы; сельское хозяйство и крестьянство в военные годы; сибиряки и сибирские воинские формирования в боях за Родину; народы и национальные группы Сибири накануне, в период войны и после нее; Сибирь в первые послевоенные годы; Великая Отечественная война и проблемы интернационального и патриотического воспитания населения Сибири; социокультурный облик российских военных в прошлом и настоящем; армия и общество; история войн и военного искусства; военное образование в России; Сибирь - северный российский форпост мира в Евразии.

Тезисы докладов и сообщений в объеме до трех страниц машинописного текста через 1,5 интервала в одном экземпляре вместе с заявкой на участие в семинаре просим выслать до 15 марта 2000 г. Желательно прислать и электронный вариант тезисов на диске по адресу: 644077, ул.Андронова, 28, Омский филиал Объединенного института истории, филологии и философии СО РАН, Патрушевой Галине Михайловне.

E-mail: patroucheva@hist.omsu.omsk.ru
Fax: (3812) 64-00-09.

ВАЖНАЯ ПОБЕДА ОМСКИХ ЭТНОАРХЕОЛОГОВ

В последние дни уходящего года в Новосибирске в институте археологии и этнографии Сибирского отделения РАН на заседаниях диссертационного совета (председатель совета академик А.П.Деревянко) состоялись защиты 6 диссертаций на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Две из них связаны с Омском. Единогласно члены совета проголосовали за присуждение ученой степени Ф.Х.Гельфановой, выполнившей под руководством заведующего кафедрой этнографии и музееведения Омского государственного университета профессора Н.А.Томилова и доцента этой кафедры С.Н.Корусенко работу "Антропономия тобольских и тюменских татар середины XVIII-XIX вв." по специальности "этнография". Она ввела в науку колоссальный архивный и полевой (собранный в экспедициях) материал по личным именам и фамилиям сибирских татар и сумела выявить у них средневековый (кипчакский и древнетюркский), исламский и иноэтнический (заимствованные у других народов имена) пласти именника. Сама Фарида Гильфанова работает в Тюменском госуниверситете. Кафедра этнографии и музееведения ОмГУ приобретает постепенно роль кузницы кадров этнографов для нашего региона.

Наибольший успех выпал все же на долю М.А.Корусенко - выпускника ОмГУ научного сотрудника Омского филиала Объединенного института истории, филологии и философии СО РАН, блестяще защитившего диссертацию на тему "Погребальный обряд тюркского населения низовьев р.Тара в XVII-XX вв. (по археологическим и этнографическим материалам)" по специальности "этнография". Научным руководителем его работы является широко известный в мире ученый академик В.И.Молодин (Новосибирск). Самое главное в диссертации Михаила Корусенко - это разработанная фактически им самим новая методика интегрированного изучения и научной интеграции явлений традиционно-бытовой культуры, что позволило ему решить проблему культурогенеза и культуродинамики погребального обряда тарских татар и по новому осветить исторические процессы в Тарском Прииртышье. Фактически это была защита по этноархеологии, хотя такой специальности в нашей стране нет. Но именно омскими учеными под руководством Н.А.Томилова создаются сегодня этноархеологическая наука в России. И в этом плане защита М.Корусенко этноархеологической работы, вызвавшей одобрение в долгой дискуссии со стороны ведущих ученых, имеет для исторической науки принципиальное значение. Есть надежда на то, что Омск может стать кузницей кадров для страны и по этноархеологии.

**Н.Томилов, заведующий кафедрой
этнографии и музееведения.**

Зачетную книжку № 98361, выданную ОмГУ на имя Помогапова Алексея Викторовича (Я-81), считать недействительной.

Зачетную книжку № 95041, выданную ОмГУ на имя Кислицина Дениса Викторовича (И-52), считать недействительной.

Следующий номер нашей газеты выйдет
18 февраля 2000 г.

ПЕРЕД ЛИКОМ ДРАКОНА: ИТОГИ И ОЖИДАНИЯ

Прогноз Бориса Осипова

Хорошо устроилась Россия: отмечает аж пять новогодних праздников, начиная с католического Рождества и кончая лунным новым годом. И вот оно наступило, лунное новогодие, а с ним и год Дракона.

Спешу сообщить радостную новость: мои ожидания на 1999 год отчасти не сбылись. Рост инфляции оказался намного ниже, чем я ожидал: не 300, а всего 50 процентов. Что все остальное будет по-старому, - это сбылось, а инфляция меньше. Госкомстат утверждает даже, что она 30 процентов и что, следовательно, "все идет по плану" (как поется в одной непристойной песенке). Но Госкомстат наш всегда улучшал и улучшает показатели в полтора-два раза (в более спокойные периоды - в полтора, в напряженные - в два). Вот и рост производства: по официальным данным он составил 7-8 процентов, а в действительности, видимо, процентов 5. Но рост заметен: когда в последние годы я гостила на родной станции, расположенной не в каком-нибудь тупике, а на Транссибирской магистрали, меня поражало, что за всю ночь, кроме пассажирских, через нее не проходило иной раз ни одного поезда, а в этом году поезда начали идти. Не так часто (бывало, про Транссибирку они мчались каждые пять минут), - но все-таки заметно чаще.

Но, конечно, главным событием 99-го года стало, как я считаю, начало 3-й мировой войны. Произошедшее 24 марта низложение ООН и последующая агрессия НАТО и оккупация Югославии уж очень подозрительно напоминают события середины 30-х: выход фашистской Германии из Лиги наций и захват ею Абиссинии. Ну, или испанскую войну, Думаю, что балканская война - это первый раскат мировой. Вторая мировая началась ведь куда будничней, чем это изображалось в утопических романах.

Впрочем, сегодня прогнозировать трудно. Мне, например, совершенно неясно, что за фигура Путин. Ясно пока одно: новая Дума будет неработоспособной. Политический кризис будет углубляться. Причина в том, что у нас так и не сложилось ни одной политической партии. Все так называемые партии и все так называемые политические деятели, от Баркашова и до Кириенко, - это не более чем гниющие части расщепленного трупа КПСС. Похоже, что пока не вырастет поколение политиков, не связанных с КПСС и комсомолом, ничего кроме грязи в нашей политической жизни ожидать не приходится. Подчеркну еще раз: у нас нет ни левых, ни правых, у нас нет ни коммунистов, ни либералов - у нас есть в политике только смердящие капээсэсовцы, гнусные ошметки партийно-комсомольской номенклатуры. Признаюсь, я понял это с большим опозданием, но все-таки понял. И на последних выборах голосовал против всех и призываю к этому на предстоящих выборах президента.

Будет ли в ближайшие годы преодолен идеиный вакуум? Тоже не берусь сказать. Поставленная как-то Ельциным задача за 2 недели сформулировать национальную идею могла быть выполнена разве что под знаком знаменитой когда-то сталинской цитаты: "Реальность нашей программы - это живые люди, это мы с вами, наша воля к труду, наша решимость выполнить план". Решимости такой по нынешним временам у идеологов маловато, а главное - не может быть у нас национальной идеи, может быть только интернациональная, уж такова "долюшка русская", и большевики тут ни при чем.

Нет у нас сегодня сталинской решимости выполнить план, но воля к труду, к счастью, осталась и, может быть, даст плоды.

Так уж сложилось, что до сих пор в этой рубрике персонажами никогда не становились представители отделения психологии. Откроем даже.. небольшую тайну. У корреспондентов газеты складывалось мнение, что будь то преподаватели или студенты этого отделения, они рассказывают о себе крайне неохотно, можно даже сказать, скромно. А объяснялось это якобы тем, что наука, которой они занимаются, накладывает подобного рода отпечаток на поведение. Одним словом, говорим - "психолог", подразумеваем - "человек со сложным характером".

Но очень отрадно, что первый стипендиант, а точнее, стипендиатка ученого совета ОмГУ отделения психологии, о которой будет рассказано в этой рубрике, всем своим характером решительно опровергает такое мнение. Елена Мандрикова (П-71) охотно поведала о себе и о том, как она, грубо говоря, дошла до жизни такой (шутка, конечно), что заслужила вышеупомянутую стипендию. Елена произвела впечатление человека открытого, общительного и доброжелательного к собеседнику. Такое впечатление, не задумываясь, подтверждают ее друзья. Например, лидер СТЭМа "Отдел кадров" Сергей Лизунов. Также он выразил мнение о ней как о человеке очень добром.

Нельзя сказать, что, став стипендиатом, Лена сильно повысила свою самооценку и как-то изменилась в отношении к себе и окружающим. Конечно, она совершенно не щеславна и вообще не любит сильно выставлять себя на показ. Хотя учась в школе, с удовольствием занималась в театральных кружках, будучи к тому же ученицей музыкальной школы по классу фортепиано и композиции, играла в концертах. Уже став студенткой, активно участвовала в посвящениях на своем отделении.

- Конечно, выступать на публике приятно, - говорит Елена, - но я вполне спокойно могу без этого обойтись. Мне даже интереснее придумывать что-то для сценария, быть среди организаторов,



Представляем стипендиата

ПСИХОЛОГИЯ ДОСТИЖЕНИЯ

подбрасывать какие-то идеи.

Кстати, в характеристике, подготовленно заместителем заведующей отделения психологии Ольгой Борисовной Михайловой для рассмотрения ученым советом, сказано о неплохих организаторских способностях нашей героини. Небезынтересным оказалось узнать оттуда же о том, что в прошлом году Елене доверили представлять свое отделение на выставке "Образование, занятость, карьера", организованной выставочным центром "Интерсив" и на информационной ярмарке для школьников Советского округа.

За время обучения Елена только один раз получила на экзамене оценку "хорошо" - по английскому. "Мне было очень обидно, - признается она. - Тогда я просто развелась и не смогла показать все, что знала и ответить, так сказать в полную силу". Но и после этого она несколько не отчаивается и продолжает изучать английский самостоятельно, понимая, что в жизни это может ей пригодиться.

Каковы же ее успехи в научно-исследовательской деятельности? По итогам на-

учной студенческой конференции, проведенной отделением в прошлом году, она заняла в своей секции II место в докладом "Программа развития интеллектуальных способностей". Также за свое выступление стала обладательницей приза зрительских симпатий. А в журнале "Математические структуры и моделирование" (№ 4, 1999) была помещена ее статья "Интеллектуальная модель диапазона достижений". У кого-то может возникнуть вопрос: "А какое отношение может иметь статья по психологии с таким названием к журналу, тему публикаций в котором в большинстве имеют отношение к математике?" Но такой вопрос скорее может возникнуть у людей непросвещенных. Дело в том, что занимаясь этой работой, Лене пришлось иметь дело и с различными таблицами, диаграммами и вообще с цифрами. Так что знание математики (и очень хорошее, кстати, которое ей дала 64-я физико-математическая школа, о которой она вспоминает с теплотой) ей в этом случае пригодилось.

Да и вообще, по мнению Елены, знание математики для психолога необходимо.

Без этого невозможно мыслить логически, понимать принципы и взаимосвязи психологических понятий, а следовательно, уметь помочь человеку с его психологическими проблемами, то есть уметь в конечном счете выполнить одну из профессиональных обязанностей психолога как специалиста. Елена даже в каком-то смысле жалеет, что тем, кто поступил в последние два года на отделение психологии, не пришлось сдавать на вступительных экзаменах математику. Потому что отсев по этому экзамену действительно объективно выделяет лучших.

Научный руководитель Елены Евгений Георгиевич Ефремов объяснил, почему она каждый год работает над новыми темами, что, кстати она сама считает очень интересным.

- Дело в том, что определенной нормы, из-за чего тема работ на протяжении всего обучения должна быть одной и той же, нет. Когда я дал ей новую тему, она не стала, чтобы продолжать работать над предыдущей, уходить к другому преподавателю, а легко согласилась заниматься ей. Таким образом она, я думаю, сможет приблизиться к тому, чтобы обладать универсальными знаниями в психологии. Я могу только приветствовать ее активность, инициативность и разносторонность в ее научной деятельности. Могу добавить, что она помогла собирать методические данные для компьютерной базы данных по различным тестам, которая сейчас создается нашим отделением. Я думаю, что в том немалом количестве студентов, с которыми мне пришлось работать, она по праву входит в десятку лучших по интересу к учебе, интеллектуальным способностям и работоспособности.

Елена признается, что никогда не ищет легких путей. И чем сложнее задача, тем интереснее для нее эту задачу разрешить. Что ж, думается, такой человек, как она, уж если не двинет психологию далеко вперед, то уж по крайней мере, очень поможет многим людям в качестве специалиста.

Кирилл Янчицкий.



О СЕКСЕ И СОВСЕМ НЕ О НЕМ

Если спросить у любого студента, чем отличается от всех дней в году 25 января, он не задумываясь ответит - "Так это же день студента!" Наши люди, как известно, любят праздники. А студенты любят их, наверное, даже больше чем все остальные. Чем больше праздников - тем лучше. И тогда, когда весь мир отмечает День студента один раз в году, то наши отмечают его дважды - в январе и в ноябре.

Да, российский студент, самый российский студент в мире. А что это значит? А это значит, что он самый веселый студент в мире. В этом в который раз могли убедиться те, кто пришел 25 января сего года в Концертный зал на "Татьянин день". Думаю, что объяснять, почему День российского студента именуют еще и Татьянин днем, уже никому не надо. Да могла ли наша императрица предполагать, до чего доведет ее указ об открытии первого университета на Руси? А довело это до того, что сам ее указ современные студенты переосмыслили и выдали нам в виде стихов. Больше всего в этом стихотворном опусе мне понравилось предложение назначить Емельку Пугачева начальником профкома. А как обрадовались этому студенты! Да, нынче таких

указов уже не пишут. Зато пишут грамоты, которыми награждают студентов и бывших ими за особо выдающиеся заслуги. На сей раз это были Дмитрий Решетников и Виталий Афанасьев, которых поздравил и вручил самолично грамоты начальник городского управления культуры Владимир Федорович Чирков. На этом, можно сказать, вступительная часть закончилась и началось то основное действие, ради которого набился полный зал народу - выступление различных СТЭМов.

В общем и целом все это мне напомнило этакий расширенный музыкальный конкурс КВН. Редкие выступления обходились без песен и музыкального сопровождения. Начал череду музыкальных представлений "Факультет ахинистики" (ОмГТУ). Четырех парней на сцене более всего, как следует из песни, интересует весьма банальный вопрос: когда мама вернется домой? Ну, понятно дело, не своя. Думаю, парни в зале, да и не только они, поняли, о чем идет речь, и посочувствовали аплодисментами.

Еще один полностью музыкальный номер, который сорвал почти что овации, был представлен студенческим театром миниатюр "ТВ-11". Жанр попурри из песен уже

можно назвать классическим, но от этого он не перестает нравиться зрителям. Классикой СТЭМа можно назвать и то, что женщины в этом номере изображали парни. Сколько раз убеждались, что женщина, переодетая мужчиной, никогда не вызывает гомерического хохота, зато наоборот... Ну а тема этого выступления была - классичней не придумаешь - пресловутый любовный треугольник. В общем, словами пересказывать этот номер трудно, потому что современные песни вы и без меня знаете, а вот выражения лиц актеров и их пластику на бумаге не передашь. Но вы понимаете, как это бывает смешно.

Еще смешнее бывает, когда песни переделывают, то есть оставляют мелодию, а слова пишут свои. Но это и сложнее, согласитесь? Зато и аплодисменты пропорциональны. Такого рода миниатюру под названием "Вертухальная реальность" предложил нам СТЭМ "Лелька" (ДК "Звездный"). Они избрали такую машину! Она из любого простого гражданина может сделать поп-звезду. И естественно, от клиентов отбоя не было. Запросы у них были не простые: быть знаменитыми, например, как Майкл Джексон и Олег Газманов в одном лице. Девчонки, конечно, просили сделать их, "как "Блестящие".

На что техник Петрович - мужик простой, как три рубля, - дал такой же простой совет: "В чем проблема? Завернитесь в фольгу и блесните".

И все были довольны, но случилось то, что должно было случиться. Машина-то была китайского производства, доработанная нашим Петровичем. На очередном клиенте ее заело. И такое получилось! Из одного человека сделали энное количество "звезд", и все они были похожи друг на друга. А машина все работала и работала, и, наверное, работает до сих пор. Вот так и задумалась, а нет ли такой машины в действительности в нашем шоу-бизнесе? А то смотрите, сколько в последнее время стало появляться "близнецов". И все такие одинаковы-одинаковые, как, впрочем, и положено близнецам. Может, у них там тоже что сломалось? Это выступление понравилось мне больше всего, да и зрителям, я думаю, тоже. Свидетельством тому были долгие продолжительные аплодисменты. Все-таки любят наш народ музыку, не отнимешь это у него.

Знаете, что еще любят наша студенческая братия, точнее, ее мужская половина? Точно - девушек. Вот ведущий Дмитрий Краморов так и сказал, что как увидит девушку, так сразу и влюбляется. О любви с первого взгляда была миниатюра Татьяны Черепановой "Робкая женщина". Эта история началась в поезде. Робкая женщина робко заняла чужую полку в чужом купе (у нее был билет в плацкартный вагон) и познакомилась там с молодым человеком - Женей. Правда в купе ехало еще трое студентов, но на предложение освободить их место наша робкая женщина робко так на них посмотрела, и студенты тут же легли спать. Они так и спали до конца поездки все втроем... на столике. А у Женеки и Татьяны случилась настоящая любовь с первого взгляда. Прям "как у Некрасова". И не беда, что при попытке забросить девушку на верх-

нюю полку Женька не дотянул совсем немного и она упала прямо на него - трудности только закаляют любовь. А через месяц у них свадьба, правда, Женька еще об этом не знает. Это выступление было первым, которое обошлось без музыкального сопровождения.

А вторым была миниатюра "Перепутал" СТЭМа "Дичь". И тоже по любовь к девушке и про нелюбовь к армии. Да, армия для парней страшнее всего, ради того, чтобы туда не ходить они готовы на все. Даже на смену фамилии. Не знаю какая у этого парня была фамилия, но когда к нему пришел посланник военкомата, то он тут же стал Дембельмертв. Хотя, собственно, это был человек не из военкомата, а отец его невесты. Так что сами понимаете, что ничего хорошего из этого не вышло. А все потому, что парень решил "закосить" под дурачка. А с бедным отцом едва не случился сердечный приступ, когда он узнал, что у его дочери якобы есть пять детей (это был еще один способ "отмазки" парня). В общем, свадьба расстроилась. Отсюда вывод - либо не "косите" от армии, либо сразу спрашивайте фамилию, имя и отчество, а можно и паспортные данные любого приходящего к вам человека. Тогда максимум за кого вас могут принять - так это за шпиона.

Где шутки про любовь, там шутки и про секс. Их, кстати, на этом вечере было немного, и они не успели наработать. Вот, например, на вопрос ведущей Альбины Прокоповой: "Занимаетесь ли вы сексом?" одна из зрительниц ответила: "Безусловно, если нечего делать!" За что и получила первый приз - коробку конфет. Стоит оговориться, что ответы и вопросы были заранее записаны на бумажках. А пять девушек, пять Татьян (вы еще не забыли, что это были и имена у всех Татьян?), вышедших на сцену, тянули сначала вопросы, а затем ответы. А мне лично более понравилось такое сочетание - вопрос: "Часто ли вы

ездите в транспорте зайцем?" - ответ: "Каждый раз, когда я здорово выпью".

Оказывается, даже дети сегодня знают про секс. Вот так однажды пришли Деды Морозы из СТЭМа КМИК (технический университет) к детям на елку, а мальчик взмыл да и выдал им такой стишок:

*Оторвали мишке лапы,
Чтоб он девочек не лапал,
Потому что мишке очень
Сексуально озабочен.*

Деды Морозы были те еще, а уж Снегурочка - сам Сергей Доренко. Такие не растеряются. После того, как елка вместо того, чтобы зажечься, упала (шнур не хватило), они придумали водить хоровод лежа. Не пробовали? В следующем году попытайтесь претворить эту идею в жизнь.

Кстати, Сергей Доренко был не только Снегурочкой. Как вам понравится такая программа - "Плейбой" с Сергеем Доренко? Именно это предлагала посмотреть в час ночи команда КВН Омского юридического института. Кроме этого, в их программе передач на завтра (то есть на 26 января) было "Поле чудес": соревнование саперов, фильм "Бриллиантовая рука" (о том, как делают протезы для новых русских), ток-шоу "Не надо, я сама" и "Человек в маске": участник передачи электросварщик Потапов. В 20-59, оказывается, будет идти передача "Спокойной ночи, водители автобусов", а



в 21.00 для тех, кто успел доехать домой - передача "Вовремя".

Все это представление не обошлось без театра мод "Образ" и танцевального коллектива "Данс-колледж", которые разнообразили вечер. Вообще все было весело и без претензий. Хорошее шоу. Особенно понравились публике шарики, спущенные с потолка в зал в конце представления. Я на два часа забыла о проблемах и про-

сто хорошо посмеялась. Были, конечно, моменты, когда мне становилось немного скучно, но онистерлись из памяти. Вспоминаю только самое смешное. О чем пытались рассказать тем, кто там не был.

Наталья Лазарева.

На снимках: Татьян поздравляет первый президент России (4-я стр.); выступает "ТВ-11".

Фото Ильи Лобанова (Х-92).

После Государственной Думы – государственный университет

Срок депутатских полномочий Сергея Николаевича Бабурина закончился. Избрали предпочли направить в законодательный орган страны предпринимателя вместо юриста. Можно долго рассуждать о роли телевидения в формировании предпочтений омичей, об отношении к Бабурину местных руководителей, о многом другом, но произошло то, что произошло.

Жизнь, однако, продолжается. Освободившийся от массы обязанностей Сергей Николаевич получил и продолжает получать предложения по дальнейшей деятельности – группа энтузиастов собрала подписи для его выдвижения по Мытищинскому округу – там выборы депутата не состоялись, ему предложили кафедры нескольких московских вузов, зовут его вице-президентом в одну крупную фирму и т.д. и т.п.

Успел Сергей Николаевич выступить в поддержку генерала Громова как тогда еще кандидата в губернаторы Московской области, коллеги привлекли его к формированию группы в Госдуме.

Мало кто знает, что наш коллега стал почетным гражданином Белграда и в январе состоялось вручение соответствующих регалий.

Но самое для нас существенное – Сергей Николаевич подал заявление о выходе во II семестре с.г. на полную ставку профессора ОмГУ и начал готовить спецкурс для студентов юридического факультета. Потом этот курс, скорее всего, будет прочитан и в других вузах, хотя предпочтение, как обычно, Бабурин отдает родному университету – спешите на лекции!

В.Николаев

ОмГУ КАК СВЕТЛОЕ ПЯТНО

21 января состоялась отчетно-выборная конференция профкома преподавателей и сотрудников ОмГУ. С отчетным докладом (печатается в сокращении) выступила председатель профкома В.Е. Шестакова.

Сегодня мы отчитываемся за пятилетний период с 15 февраля 1995 г. Мы - это 5 человек, членов профкома сотрудников. Оксана Юрьевна Васильева занимается жилищными вопросами; Владимир Семенович Половинко - охраной труда и техникой безопасности; Татьяна Михайловна Ларинова - досугом сотрудников, ветеранов; Владимир Николаевич Скобелкин - различными юридическими вопросами, связанными с трудовой деятельностью, увольнениями, жалобами, созданием различных "Положений".

Я, Валентина Евгеньевна Шестакова, отвечаю за взаимодействие с администрацией вуза по всем вопросам, касающимся социальных и других проблем. Взаимодействие как с председателями ПК вузов Западно-Сибирского региона, так и университетов России (10 лет мы являемся членом Ассоциации классических университетов России), главным же образом с вузами города, а также занимаюсь вопросами оздоровления сотрудников и их детей.

В отличие от сложившейся традиции отчетного доклада, я начну не с "плюсов" в нашей работе, а с недостатков.

Мы мало занимаемся работой по вовлечению в профсоюз, практически не занимаемся, но люди приходят сами, особенно после присоединения института культуры.

Старая система профсоюзной организации в ОмГУ и в других вузах претерпела серьезные изменения. Так получилось, что профбюро подразделений постепенно свернули свою деятельность и фактически перестали существовать. Может быть, в этом есть и вина профкома, который не сумел включить их в активную профсоюзную деятельность, но главная беда в том, что интерес к профсоюзной работе невелик в подразделениях. Взлет был, когда распределялись товары... А дел сейчас непочатый край. Энтузиастов, особенно среди молодежи не то, чтобы мало, их просто нет. Это можно понять, - все заняты добыванием средств на проживание, вернее, на пропитание, не до чужих проблем и общественных дел, не сущих ничего кроме хлопот.

И со стороны профкома, и со стороны администрации отсутствует надлежащее отношение к технике безопасности и условиям труда, хотя соглашение по технике безопасности готовим регулярно. Никто никого не теребит - ни профком, ни администрация, ни руководители структурных подразделений, даже заявки на работы по охране труда получаем с трудом.

Мало занимаемся работой по взаимодействию с вышестоящими профсоюзными организациями. Нет особой необходимости. В.Н. Скобелкин консультирует и профком, и администрацию по любому юридическому вопросу, касающемуся трудового права, по жилищным проблемам безотказно помогает Е.Л. Невзгодина.

Разногласия с обкомом профсоюза народного образования и науки связаны главным образом с отчислениями членских взносов, они хотят от 25 до 40 процентов, мы перечисляем 5 процентов, как и все вузы обкома народного образования, остальные 95 профком тратим на нужды сотрудников.

Информационная работа в нашей профсоюзной организации ведется слабо.

Чем занимается профком? Чем мы только не занимаемся.

В соответствии с действующим законодательством, в частности с "Законом об общественных организациях", юридическим лицом считается лишь та общественная организация, которая имеет свой устав-положение и которая зарегистрирована в Минюсте.

В прошлом году наша профсоюзная организация прошла регистрацию в органах юстиции и получила статус юридичес-

кого лица. ПК сотрудников разрабатывал различные положения, касающиеся вопросов социального страхования, материальной помощи. Разрабатывал Правила внутреннего распорядка, социальную программу, делал соглашения по охране труда.

В настоящее время идет работа по подготовке проекта колдоговора между администрацией и ПК, где планируется главным сделать не декларативные заявления, а Приложения по вопросам зарплаты, премирования сотрудников, о работе во вредных условиях и т.д.

По закону, поощрения работникам должно осуществляться по согласованию с ПК. Это закреплено в кодексе законов о труде и Законе о профсоюзах, но сейчас это не делается.

Администрация не всегда увольняет сотрудников, как положено, с согласия ПК. Люди приходят к нам, за консультацией. ПК отслеживает КЗоТ в вопросах увольнения. Уволенные без согласия ПК по суду возвращаются, университет несет убытки. Все подобное должно быть отражено в колдоговоре.

Идет постоянная совместная работа председателей ПК вузов города по различным вопросам, в частности по жилью. Наконец-то в прошлом году был заселен межвузовский жилой дом и 4 наших сотрудника В.И.Филатов, Т.Г.Ширинкина, В.П. и С.И. Люшня и В.Д.Берестовский въехали в новый дом. В ноябре прошлого года подписали совместный документ о том, что те 800 тыс. руб., которые чисились в бюджете администрации области на жилье сотрудникам вузов, пошли на проект нового жилого дома. То, что было сказано в двух словах, на деле означает недели переговоров, уточнений, согласований, уговоров.

Наша профсоюзная организация является членом Ассоциации профсоюзных организаций классических университетов России. Мы участвовали в международных конференциях в Калининграде и Ростове. Принимали у себя в 1998 году участников совещания председателей ПК вузов Западной Сибири (из Томска, Новосибирска, Кемерово, Барнаула и др. городов).

Обмениваясь информацией друг с другом, узнаем, у кого как обстоят дела, главным образом интересуемся социальными вопросами. Не будем говорить о великих университетах, например, МГУ. Но на мрачноватом фоне иных образовательных учреждений города наш университет выглядит светлым пятном, как со стороны, так и для сотрудников. Лишь администрация знает, что творится с финансами, а зарплата тем не менее в срок и в полном объеме, и ремонт непрерывно идет, и нет долгов по коммунальным платежам, не отключают свет, воду, со студентов не требуют добровольных пожертвований на содержание и развитие вуза, как это происходит в других вузах.

Главное, чего добился ПК сотрудников за последние годы - это взаимодействие с администрацией университета. Резко изменилось отношение администрации к социальным проблемам сотрудников. И при В.В. Тихомирове эти проблемы частично решались, но не было системы. После предварительного обсуждения той или иной проблемы каждый вопрос выносился на ректорат (особенно когда его не хотели решать).

Сейчас все не так, не нужно со слезой в голосе выпрашивать для кого-то помощь (вспомним строительство квартир Сквородиной, Зиндиновой, Половинко) и т.д. ПК принял два года назад Социальную программу, очень несовершенную, робкую, но под нее администрация выделяет деньги, и она работает. Будем ее совершенствовать к включению в колдоговор.

Женщинам, имеющим детей до 12 лет, предоставляются дополнительные двухнедельные отпуска с выплатой единовременного пособия в размере 0,5 оклада. Женщинам из числа профессорско-преподавательского состава, имеющим детей в возрасте до 12 лет, сокращается на 50 часов учебная нагрузка. Поощряем ветеранов войны и тружеников тыла,

имеющих медаль "За трудовую доблесть" - 9 мая; сотрудников, ушедших на пенсию - ко Дню пожилых людей; сотрудников ОмГУ в связи с юбилейными датами: женщин - 50 и 55 лет, мужчин - 50 и 60. Детям сотрудников оплачиваются путевки в детские оздоровительные лагеря (из средств соцстраха, профкома, университета и родителей). Также выделяются средства на организацию мероприятий, связанных с общенародными праздниками (9 Мая, День пожилых людей, 8 Марта). Частично оплачиваются новогодние подарки детям. Материальная помощь оказывается остро нуждающимся сотрудникам, например, на лечение; на погребение; в случае пожаров, стихийных бедствий и в других особых случаях.

Нас просили поделиться опытом работы на Президиуме обкома профсоюзов народного образования и науки "Об опыте совместной работы администрации и ПК". С большим удивлением присутствующие восприняли нашу информацию. Часто в вузах нет мира между администрацией и ПК, а дело делаем одно.

Одним из наиболее важных направлений нашей работы является организация оздоровления сотрудников. Этому вопросу уделяем много внимания, особенно детскому оздоровлению. От родителей требуются только заявления, во время поданные с указанием срока, но только с наступлением лета об этом вспоминается, когда путевки в детские оздоровительные лагеря уже очень трудно получить в приличный лагерь. И начинается суматоха, как правило, кончающаяся благополучно, но большими усилиями.

Трудность работы заключается в том, что человек, отдохнув и полечившись раз, уже хочет делать это постоянно, не считаясь с тем, что другие люди тоже нуждаются и в отдыхе, и в лечении, а возможности ограничены. Последние 3 года ПК занимается флюорографией, и небезуспешно. Впервые в ОмГУ не прошли флюорографию 5 человек. Пользуясь случаем, сообщу следующую информацию. Главный фтизиатр города, главврач 4-го тубдиспансера Затворницкий Владимир Аркадьевич в личной беседе сообщил, что за 1998 год умерло 70 человек, а в 1999 г. - за 10 мес. 160 чел.

В стране идет эпидемия туберкулеза. Наши сотрудники, к сожалению, не понимают необходимости такого обследования.

В настоящее время и столько, сколько нужно будет, проводит осмотр лимфоузлов, кожи, молочных желез хирургонколог. Более 70 человек прошли бесплатное первичное обследование. Собираем списки желающих. Врач принимает в каб. № 4 в ПК по субботам с 10 ч (по предварительной записи в ПК). Сначала приходилось уговаривать, сейчас народ пошел. Занимаемся вместе с отделом по технике безопасности вакцинацией против дифтерии.

Работаем в режиме скорой помощи. Если есть проблема, стараемся тут же ее решить. Так было с Коженевским (предлагали после операции путевку), Балакиным, Адеевым. Добавили деньги на факультетах на операцию П.К. Онуфриеву, старейшему работнику университета, ветерану войны. Профсоюзы ведут постоянную борьбу за сохранение фонда социального страхования. От имени профсоюза высшей школы в правительство РФ и Госдуму было направлено письмо с протестом против намечаемого снижения начислений в фонд соцстраха с 5,4 процентов до 4,4 процентов. Если это произойдет, то больничные листы еще будут оплачивать, а санаторно-курортное лечение резко снизится, не будет и путевок в детские оздоровительные лагеря.

ПК занимается оформлением больничных листов, единовременными пособиями на рождение и погребение. Первые узнаем о радостном событии и о грустном. За последний год появились новые возможности отдохнуть и полечиться - 12 путевок в детский летний оздоровительный лагерь "Буревестник" и 5 путевок в санаторий-профилакторий "Русь" (как плата за обучение).

Университету это невыгодно, нужны "живые" деньги, тем не менее администрация идет на это, понимая ситуацию.

Громкие слова о социальном партнерстве потихоньку реализуются и дают свои плоды.

ПК сотрудников является в некотором роде психологической службой, куда люди идут поговорить по душам, вместе всплакнуть, попросить совета и помощи. Раньше это называлось приемом по личным вопросам в отведенное время. Сейчас идут постоянно, приходят главным образом с бедами, перед операциями, во время тяжелых болезней и после. Будущим мамам заранее, при сдаче больничного листа о декретном отпуске, даем памятку, какие документы будут нужны на оформление пособий на ребенка, потом будет не до этого. Есть вопросы по оформлению четырех дополнительных дней в месяц по уходу за ребенком-инвалидом, о дополнительных отпусках женщин, имеющих детей до 12 лет.

Участились конфликты с руководителями подразделений, с деканами, проректорами. Как правило, на письменные жалобы или заявления сотрудников нет никакого ответа администрации, ни устного, ни письменного, как будто проблема и не ставилась, что, конечно, недопустимо. Конфликты нужно тушить в начале, пока они не превратились в пламя, которое никто не знает как потушить. ПК активно работал с обращениями и жалобами. Разбираясь с жалобами, выясняешь, что иногда отношение к сотрудникам высокомерное и неуважительное, что, естественно рождает негативную ответную реакцию. Так, по инициативе ПК была создана комиссия по жалобе двух уборщиц с одной стороны и их руководителей с другой. Комиссия вскрыла грубые нарушения со стороны администрации. Так, разница в убираемых площадях при норме 450 м² между уборщицами отличаются на 300 м². Меры принимаются.

В основном сотрудники обращаются по следующим вопросам: детские пособия, жилищные условия, но чаще всего за матпомощью на лекарства, диагностическое обследование, на погребение. В последние недели было несколько обращений по контрактам между администрацией и сотрудниками, где было записано, что если нет замечаний в течение пяти лет, то сотрудник получает премию в размере 0,5 оклада за каждый год. Решили вопрос. Постепенно эти выплаты будут произведены.

Одно из направлений деятельности ПК досуговые мероприятия. ПК готовит и проводит общеуниверситетские вечера. Праздничные юбилейные вечера для ветеранов университета, сотрудников и преподавателей, проработавших более 20 лет, - так решила юбилейная комиссия. Оплатили цветы, фотографии. К этому делу мы относимся особо, с душой, и хотим надеяться, что эти дни запомнятся.

Ежегодно проводим скромные, но теплые чаепития к 8 Марта, 23 Февраля, Дню Победы для ветеранов ОмГУ.

Как правило, стол накрывает ПК, а премии к этим датам и ко Дню пожилых людей выделяет администрация. У нас 96 ветеранов. Администрация помогает им по возможности. Старейшим работникам ОмГУ М.В. Зайцевой отремонтировали комнату и Г.А. Долговой - двери.

Из профбюджета ПК выделяет средства подразделениям по их обращению на различные мероприятия. Кафедре журналистики на встречи с журналистами города, на мартыновские чтения, на новогодние подарки, женщинам к 8 Марта, на юбилеи сотрудникам.

Хотелось бы поблагодарить энтузиастов за их еще не угасший интерес к общественной работе.

Что касается спортивной работы, ПК помогал в приобретении спортивного инвентаря, выделяя средства на лыжные соревнования на приз газеты "Омская правда". Оплачивал бензин на поездку для группы энтузиастов зимней рыбалки.

Занимается ПК и многими другими вопросами. На первый взгляд мелкими, но жизненно важными для каждого человека. Конечно, в нашей работе много недостатков, но мы стараемся их изжить, с тем, чтобы в полной мере осуществлять защитную функцию профсоюза в наше непростое время.

ХРИНОВОСТИ

ХРОНИКА И НОВОСТИ

выпуск № 2 (16) ФЕВРАЛЬ 2000 г.
Автор выпуска Николай Дичинин.

НОВОСТИ ПОЛИТИКИ

Стало известно, что, казалось бы, совсем недавно совершенно монолитное движение "Медведь" близко к расколу. В связи с этим, скорее всего, в Госдуме оно будет представлено фракциями гималайских медведей, медведей-гризли, бурых и белых медведей.

ВЕСТИ ИЗ БУДУЩЕГО

(Мы подумали и решили опубликовать еще одну информацию из номера нашей газеты за 1.04.2098, о котором упомянуто в номере за 12.11.1999)

На днях вернулся из своей командировки на Венеру профессор И.В. Лоткин. Он немного рассказал нашей газете о своих впечатлениях. Например от том, что ГИБДД на Венере отлидается особенно крутым нравом - штрафы для космических кораблей за превышение скорости исчисляются шестизначными цифрами в у.е. Что сказать о знамениты тамошних дождях? Илья Викторович рассказывает, что он лично наблюдал, как по лужам после одного такого дождя плывли киты. И они пускали фонтанчики. Высотой в 10 километров.

Вероника
Скородумова, Х-51.

ИЗ ЖИЗНИ ЧАСТИЦЫ

(химическая комедия)

Углерод (напевая).
Я Углерод, я Углерод,
Я не какой-нибудь урод.
Мои электроны
Все возбуждены.
Входит Вода.
А мне Воды,
А мне к Воде,
А мне с Водой охота.
(обнимает ее).

Вода. Что вы себе позволяете? Как вам не стыдно?

Углерод. Не хочешь - не надо! Подумашь, Вода. Я и получше найду. (Появляется Уксусная кислота). О, какие у вас константы! И первая, и вторая! Разрешите с вами познакомиться.

Уксусная кислота. Да, пожалуйста!

Углерод. Я Углерод в возбужденном состоянии, а вас как зовут?

Уксусная кислота. Ну, допустим, Уксусная кислота, ледяная.

Углерод. А можно с вами вступить в химическую связь?

Уксусная кислота. Но-но! Ты орбитали-то свои не раскатывай, а то я сейчас все твои возбужденные электроны повысибаю (хочет удараить).

Углерод. Ой! Не надо, не надо! (убегает).

Уксусная кислота. Пристают тут всякие, лучше пойду подиссоциирую (уходит с заместителями).

Углерод. Да что же делать? Вода уже с какими-то солями гидролизом занимается. (Появляется Декан и его заместители). Скажите, пожалуйста, как вас зовут? И кто это с вами?

Декан. Я - Декан, а это мои заместители: этил и пропил.

Углерод. А можно мне тоже к вам в заместители? Хотя бы в самые крайние? Я мог бы стать метилом!

Декан. Нет.

Углерод. Ну, почему?

Декан. У вас для этого слишком маленькая энергия, да и трех водородов не хватает. До свидания (уходят).

Появляется Соляная кислота.

Углерод (идет за ней). Вы Соляная кислота?

Соляная кислота. Да, а что?

Углерод. А я Углерод в возбужденном состоянии. Не согласитесь ли вы вступить со мной в химическую связь?

Соляная кислота. Нет, меня уже ждет едкий натр. Мы с ним давно решили провести реакцию нейтрализации. Идите к Хлору. Может, у вас с ним что и получится (уходит).

Хлор (появляется). Конечно, получится, например, хлороформ или четыреххлористый углерод (подмигивает и хочет обнять Углерода).

Углерод (отталкивает Хлора). Уди от меня, ангидрид твою перекись водорода. Не хочу я в хлороформ превращаться.

Хлор уходит, появляются Медь и Трилон Б. Трилон боится к ней подойти.

Углерод. Ну и комплексы у тебя, Трилон Б! Да, с кем же мне все-таки в связь вступить? О, опять Вода!

Вода. Ну что, нашел по-лучше?

Углерод. Да нет.

Вода. То-то же!

Углерод. А как вы смотрите на это предложение?

Вода. Пока не знаю. Но можно и посмотреть...

АНТОЛОГИЯ АБСУРДА. Часть №9

Непростые ребята. Серия I.

Олег. Здорово, дружище! Сколько лет, сколько зим!..

Влад. Привет! Сколько зим, столько и лет...

Олег. Ну как дела?

Влад. Да все пучком, все пучком. Денег осталось девять чемоданов долларов, самолет в Гонолулу вечером, в чем смысл жизни - так до конца и не понял... А ты?

Олег. У меня почти то же самое - денег осталось восемь кошелок фунтов стерлингов, теплоход на Ямайку завтра утром, как дальше жить - не знаю.

Влад. Вот оно как. Ну давай тогда, счастливо. До встречи в Гонолулу?

Олег. До встречи на Ямайке.

Занавес.

Ирина Горелова о больницах

Нас всех лечили понемногу
Когда-нибудь и как-нибудь,
И мы шептали "Слава богу",
Сумев оттуда улизнуть.

Нас всех рукой неумолимой
Кололи иглами насквозь,
И долго после острым клином
Стоял седалищный вопрос.

Едины движимы желаньем:
Ошибки жертвой чтоб не пасть,
Три раза в день по расписанью
Не принимали мы лекарств.

Услышав крик "Атас, хирурги!",
Мы вмиг скрывались под кровать,
И долго плавал эхом гулким
Вопль санитара: "Вашу мать!"

P.S.

...Есть предложение о создании особых войск из нас, то есть лиц, прошедших курсы выживания в любых условиях больниц.

Состав, конечно, очень пестрый,
Но преимуществ целый ряд,
А санитары и медсестры
Пойдут в карательный отряд!